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НЕКРОПОЛА ВО ПОДНОЖЈЕТО НА ЛОКАЛИТЕТОТ 
ЦАРЕВИ КУЛИ – СТРУМИЦА

Душко Цвeтанов
НУ Завод за заштита на спомениците на културата и музеј – 

Струмица
Трајче Нацев

Универзитет Гоце Делчев – Штип
Република Северна Македониjа

Струмица, несомено, претставува еден од најзначајните средно-
вековни, централнобалкански градови, военоадминистративен цен-
тар и седиште на доста значајната по ранг – епископија. Поставенос-
та на, речиси, еднаквата оддалеченост од главните центри на моќ во 
овoј дел на Балканот: Солун, Сер и Скопје е доволна потврда дека 
градот Струмица претставувал главна алка на поврзување, неоткин-
лив дел од севкупната балканска традиција и култура (Фиг. 1)1. 

Како значаен црковен и духовен христијански центар, седиште на 
епископија со долг континуитет, се доволна потврда за постоењето 
на голем број цркви и некрополи, чијшто број бил различен во од-
делни периоди, во зависност од самите потреби и можности кои го 
диктирале прогресот на целиот регион. 

Треба да се има предвид дека секоја некропола коегзистирала со 
црква на самата локација или во близина. Потребата да се биде што 
поблизу до сакралните објекти, била заради вербата во светоста на 
местото или заради демонстрацијата на општествениот престиж. И 
гробната конструкција зависи донекаде од социјалната припадност 
на покојникот, но исто така и од обичаите на даденото време. Прис-
тапот на луѓето кои живееле на овие простори, кон задгробниот жи-
вот е одраз на христијанските догми и сфаќања за животот после 
смртта. Изборот на вечното почивалиште отсекогаш бил битен мо-
мент за луѓето, конекција помеѓу двата света, на живите и мртвите. 

Околу поголемите средновековни градови егзистирале и по не-
колку некрополи, меѓу коишто има и истовремени. Таков е случајот 

1 Илустрациите се обjавени на страниците 655–667 од годишникот. Заб. на 
уредникот.
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со средновековниот град Струмица во чиешто урбано јадро и блиска 
периферија се развиле неколку некрополи. Меѓу нив е и некрополата 
во подножјето на тврдината Цареви Кули, која е предмет на истра-
жување и која ќе биде елаборирана во овој труд (Фиг. 2) (Цветанов 
2017: 104).

Во подножјето на археолошкиот локалитет Цареви Кули – Стру-
мица, пред повеќе од една деценија, се евидентирани остатоци од 
средновековна црква која, според локацијата, била дел од урбаното 
јадро на средновековна Струмица. Просторот на кој се протега сак
ралниот објект е една од пошироките тераси на самиот рид, на доми-
нантна положба над градот (Цветанов 2017: 79–80). Овој сакрален 
објект се наоѓа на помалку од 100 метри југозападно од денешниот 
Ловен Дом (Фиг. 3).

Со археолошките истражувања во (2015–2016 година) е откриен 
целосниот габарит на црквата, а проследени се и фазите на изградба. 
Станува збор за еднокорабна црква со димензии: должина 10,20 мет
ри и ширина 5,90 метри, доста квалитетно изградена со добар гра-
дежен материјал (тула, камен и варов малтер). Техниката на ѕидање 
на одредени партии од надворешната фасада потсетува на cloisonné, 
особено во делот на тристраната апсида. Црквата имала три влеза, 
главниот на западната и два споредни на јужната и северната стра-
на, а кои според потребите, во оддредени временски периоди, тие 
биле затворани (заѕидувани). Фасадите на црквата се артикулирани 
со систем на слепи ниши, кои се израз на современите текови на гра-
дење (Фиг. 4) (Цветанов 2017: 79–80; Cvetanov 2017: 192.). 

Со истражувањата на црквата, констатирани се повеќе градеж-
ни фази, особено видливи со затворањето на западниот и јужниот 
влез. Западниот влез на црквата, најверојатно бил затворен со по-
гребувањето на црковен великодостојник во гробница во овој дел 
на црквата (Фиг. 5). Гробницата е изградена од тула и варов мал-
тер и се наоѓа под самиот влез. Со истражувањето на гробницата 
се идентификувани повеќе погребувања, а потврда за тоа е голема-
та концентрација на нарушен остеолошки материјал. Беше откриен 
и целосен скелет на покојник со релативно добра зачуваност, во in 
situ положба. Станува збор за маж, погребан во испружена положба 
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со прекрстени раце на градите и ориентација запад – исток, според 
христијанските канони (Фиг. 6). Во гробот беа откриени и два гробни 
наоди: сребрена монета до главата на покојникот и сребрен прстен 
на десната рака. Сребрената монета е венецијански грош, Lorenzo 
Tiepolo (1268–1275), додека прстенот според формата и техниката на 
изработка го датираме во крај на XIII – почеток на XIV век (Фиг. 7, 
8). Ова погребување е, всушност, последното кое било извршено во 
оваа гробница (Cvetanov 2017: 194–197, Фиг. 7–11).

Одовде можеме да заклучиме дека ако последното погребување 
во гробницата било извршено во крајот на XIII – почеток на XIV 
век (датирано според наодите), првите погребувања во гробницата 
биле многу порано, најверојатно кога била изградена. Според исто-
риографските околности, тоа би била првата половина на XIII век и 
почетокот на втората половина на XIII век, а тоа го потврдуваат и па-
леографско-епиграфските анализи на надгробниот кирилски натпис 
кој се наоѓа на една од трите пронајдени камени плочи.

Имено, со археолошките истражувања во 2015 година, внатре во 
црквата покрај јужниот ѕид, се откриени три обработени камени пло-
чи кои биле секундарно употребени во иста нивелација со подот на 
црквата. Плочите се обработени само од едната страна и се претпо-
ставува дека биле дел од гробната конструкција внатре во црквата. 
На една од овие плочи постои надгробен натпис со кирилско писмо 
кој, несомнено, е посветен на личност Јован / Иван (Фиг. 9) (Krsteska, 
Cvetanov 2017: 87–95). Според историскиот контекст во кој ја смес-
туваме плочата и гробницата, првата половина на XIII век, е период 
кога Византија ја губи контролата над средновековна Струмица. Во 
овој период има напредната децентрализација на моќта и растот на 
ситното феудално племство, тогаш биле создадени полунезависните 
феудални кнежевства на Добромир Хрс и Добромир Стрез. 

Со археолошките истражувања во изминативе години покрај 
откривањето на црквата се истражени и документирани 35 погре-
бувања, од различни периоди, почнувајќи од доцниот среден век 
(XIII–XIV век) кога опстојувала црквата, турското средновековие 
(XV–XVIII век), па сѐ до првите децении на XX век (Фиг. 10).



265

Некрополата е организирана околу остатоците на средновеков-
ната црква, долготрајното користење и густината на погребувањата, 
придонесува тешко да се следи организираноста на гробовите. Вер-
тикалната стратиграфија на некрополата покажува дека таа е корис-
тена подолг временски период. Честа е повеќекратната употреба на 
исти гробови, со и без дислокација, на скелетот. 

Покојниците се положувани на грб со главата на запад и испруже-
ни нозе кон исток, додека рацете се испружени или прекрстени врз 
телото во разни комбинации, својствени за христијанските канони. 
Во оваа некропола се среќаваат разни гробни конструкции: слобо-
ден закоп, јами обградени со по некој камен, со целосно формиран 
венец, ѕидани со тула и еден мал дел имаат надгробни конструкции 
со монолитни камени плочи.

Накитот е доминантен археолошки материјал во некрополата, 
иако поголем дел од погребувањата се без прилози. Со истражувања-
та откриени се неколку различни типови на обетки, прстени, коп-
чиња и монети. Од досега откриените дваесет погребувања, според 
гробните прилози, некрополата била активна во периодот од XIII до 
првите децении на XX век, вклучувајќи го погребувањето внатре во 
црквата.

Во најдолните културни слоеви, со истражувањата надвор од црк-
вата успеавме да откриеме неколку доцносредновековни погребу-
вања (XIV век). Овие погребувања се извршени додека црквата била 
сè уште активна. Повеќето од нив се без гробни дарови, но сепак, 
во еден од нив беше откриен еден прстен. Станува збор за гроб 3 от-
криен покрај јужното лице на црквата, ова погребување го потврдува 
опстојувањето на некропола во периодот додека била активна самата 
црква. Станува збор за христијанско погребување, слободно вкопу-
вање на гробната јама, без гробна конструкција (Фиг. 11). 

Како гробен прилог приложен е сребрен прстен на десната рака 
на покојникот. Прстенот е изработен со лиење на сребро во една 
маса, тој е со кружна глава и скалесто обликувани рамења, главата е 
декорирана со врежување. Ова погребување го датираме во XIV век 
(Фиг. 12).

Од постарите погребувања ќе го издвоиме и гроб 17. Гробот има 
невообичајна надгробна конструкција, покриен е со покривна ќе-
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рамида, Комненов тип. Гробната јама е слободно вкопана, станува 
збор за детско погребување, најверојатно дете помало од една го-
дина. Нема гробни прилози кој можат прецизно да го датираат ова 
погребување (Фиг. 13).

Континуитетот на погребување продолжил и низ наредните ве-
кови, во периодот XV–XVIII век. Во овој период сакралниот објект 
престанал со неговата активност, најверојатно е уништен со осман-
лиските освојувања на овие краеви. Тоа го потврдуваат и археолош-
ките истражувања, но сепак, просторот околу црквата продолжил да 
биде користен за погребување на локалното христијанско население.

Најголем дел од овие погребувања се слободни вкопувања на 
гробната јама без нејзино обградување. Сепак, овој временски пе-
риод успеавме да го потврдиме со неколкуте прстени откриени како 
гробни прилози, и тоа во гроб 13 и гроб 20. 

Во гроб 20, беше отриен уште еден прстен кој го датираме во 
XV–XVI век. Станува збор за масивен прстен изработен со лиење 
на целата маса, со кружна глава и скалесто моделирани рамења. Де-
кориран со врежување на главата и рамењата, на горната површина 
од главата невешто е прикажан Давидовиот печат или шесторогата 
ѕвезда (Фиг. 14, 15). 

Во гроб 13, беше откриен бронзен прстен, на левата рака, станува 
збор за машко погребување. Слободно вкопување на гробната јама, 
покојникот е во испружена положба со положени раце на градите 
(Фиг. 16, 17).

Прстенот е излиен од една маса со исчукување на бронзениот 
лим, декориран со техника врежување, на главата и рамењата има 
претставено стилизирани флорални мотиви. Овој прстен го датира-
ме XVI–XVII век, периодот на турското средновековие со што, не-
сомнено, го потврдуваме долгиот континуитет на оваа некропола.

Покрај овој тип на погребувања – слободно вкопување, беа открие
ни и два гроба со надгробни кострукции од монолитни камени плочи 
и маркери на западната страна. Тоа се гроб бр. 4 и бр. 6. Погребу-
вања, без гробни прилози со што не ни овозможуваат попрецизна да-
тација. Но, според слоевите во кои се ископуваат овие погребувања 
можеме да ги сместиме во турското средновековие XVI–XVIII век. 
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Гробот 4, е со надгробна конструкција, покриен со масивна каме-
на плоча со димензии: 1,60 x 0,50 метри, на западната страна гробот 
е одбележан со маркер, изработен од обработен камен и е со димен-
зии: висина 0,40 метри. Покојникот е положен во испружена полож-
ба, рацете се положени на абдоменот (Фиг. 18).

Надгробната конструкција на гроб 6 е формирана од две плочи со 
различна големина, на западната страна гробот е одбележан со мар-
кер од обработен камен поставен вертикално во земјата. Гробната 
јама е обградена со неколку камења покрај главата и десната подлак-
тица на покојникот. Покојникот е положен во испружена положба, а 
рацете се положени на абдоменалниот дел, станува збор за машки 
покојник (Фиг. 19).

Во најгорните културни слоеви по отстранувањето на наносот од 
земја, наидовме на релативно поновите погребувања од XIX до пр-
вите децении на XX век. Гробните јами во најголем дел се слободни 
вкопувања, со исклучок на три гробови кои се изѕидани со тули. По-
веќето од овие погребувања се без гробни прилози, само во неколку 
од нив беа откриени: монети од XIX и XX век, медалјон со претстава 
на христовото распетие, како и накит со доста лош квалитет и изра-
ботен од бронза (Фиг. 20).

Имајќи го во предвид долгиот континуитет на егзистирање на 
оваа некропла, сè до првите децении на XX век, неминовно е да се 
споменат и пописите за градот Струмица од овој период. Според ста-
тистиката на секретарот на Бугарската егзархија, Димитар Мишев, 
во 1905 година христијанското население во Струмица го сочинува-
ат: 1800 Бугари егзархисти, 4400 Бугари патријашисти гркомани, 114 
Бугари протестанти, 35 Грци и 18 Власи. Во градот има 4 основни и 
2 средни бугарски училишта и 1 основно и 1 средно грчко училиште 
(Brancoff 1905: 106–107). Во крајот на XIX век – почетокот на XX 
век, знаеме дека во градот Струмица егзистираат две соборни цркви: 
Св. Кирил и Методиј – дел од Бугарската егзархија и црквата Св. 
Димитриј – дел од Грчката патријашија (Стоев, Пандевски 1969: 147, 
158, 178). Таква била и поделбата на населението, а со тоа и постое
ње на две различни некрополи (Фиг. 21). 
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Според достапните извори во XIX–XX век, во градот Струми-
ца егзистирале две локации каде се погребувало локалното градско 
население. Едната локација е на едно мало возвишение на јужната 
страна од градот, познато како ,,Самораница“, денеска на ова ме-
сто се наоѓа споменикот од НОБ. На овој простор се погребувале 
патријашистите, кои во овој период биле мнозинство во градот. Дру-
гата локација е околу црквата во подножјето на локалитетот Царе-
ви Кули, односно некрополата која е предмет на оваа истражување. 
Овде се погребувале егзархистите (Фиг. 22). Овие некрополи биле 
активни сè до Првата светска војна, кога градските гробишта се пре-
несуваат на денешната локација северно од градот Струмица, надвор 
од урбаното јадро.

Со истражувањата во 2022 година, на десетина метри источно од 
црквата, беа откриени три ѕидани гробови, кои според градежниот 
материјал од кои се изградени, ги датиравме во почетокот на XX век, 
најверојатно се и последните погребувања извршени на овој прос-
тор (Фиг. 23). Овие три гробници се со ориентација запад – исток, 
долепени една до друга и се со различни димензии. Гробниците се 
изѕидани со шест до осум реда на полни тули поврзани со малтер. 
Тие биле покриени со добро изделкани камени плочи, врз кои се на-
редени тули и отполу се залиени со малтер. Подовите на сите три 
гробници се на самата земја. Јамите се со трапезоидна форма, со 
тоа што западната страна е поширока од источната (Фиг. 24). По-
кривните плочи на сите три гробници беа растргнати и внатре со 
археолошките истражувања не беше откриен остеолошки материјал, 
што укажува дека била извршена ексхумација на покојниците. Оваа 
честа појава е вообичаена со пренесување на посмртните останки на 
значајни личности за самата средина во која живееле. Секако треба 
да се нагласи и преместувањето на градската некропола надвор од 
урбаната средина.

Локацијата на која се наоѓа некрополата, меѓу месното население 
во XIX – XX век е позната уште и како ,,Јабанџиски гробишта“ (гро-
бишта на туѓинци – странци). Според усните преданија на месно-
то население овде се погребани двајца струмички локални војводи, 
Костадин Самарџиев – Џемето (1884–1911) (Стоев, Пандевски 1969: 
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277) и Крсте Новоселски (1875–1905) (Фиг. 25) (Стоев, Пандевски 
1969: 262–263), но не и точната позицијата на која биле прогребани 
на оваа некропола. Со археолошките истражувања во 2022 година, 
само во една од трите ѕидани гробници, претходно прикажани, во 
(гроб 32) беше откриена пушка (Martini–Enfield) и голема количина 
на боева муниција, на западната страна од гробната јама (Фиг. 26). 
Оружје кое несомнено било употребувано од страна на Македонска-
та револуционерна организација. Нашите претпоставки одат во таа 
насока дека во овие гробници биле погребани струмичките војводи, 
а новите откритија одат во прилог на потврдување на оваа теза. Нив-
ните тела како значајни личности по згаснувањето на некрополата 
биле преместени на друга локација. 

Со тоа се потврдува дека овој дел од градот Струмица до бли-
ско минато, бил дел од духовната колективна меморија на локалното 
население кое било погребувано на овој простор во континуитет од 
XIII до првите децении на XX век.
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Abstract

At the foot of the archaeological site, the “Carevi Kuli” fortress, a de-
cade ago, archaeological research began on a one-nave medieval church. 
The sacral site is located about 200 meters northeast of the fortification. 
The church is part of the urban core of medieval Strumica, built next to 
one of the communications that led to the “Carevi Kuli” fortress.

With the archaeological research in the past years, in addition to the 
discovery of the church, 35 burials have been investigated and docu-
mented, from different periods, beginning with late Middle Ages (13–14th 

centuries) when the church functioned, the Turkish Middle Ages (15–18th 
centuries) and as late as the first decades of 20th century. 

This also confirms that this part of Strumica was part of the spiritual 
collective memory of the local population until recently and that it was 
used for burials continuously from 13th to 20th centuries. The paper will 
present the results of the archaeological research of the necropolis, per-
formed in 2015, 2016, 2021, and 2022.

Keywords: Medieval church, necropolis, burial, Carevi Kuli, Strumica.
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Илюстрации към статията на Душко Цвeтанов, Трајче Нацев – 
„Некропола во подножјето на локалитетот Цареви кули – Струми-
ца“, стр. 262–270.

Фиг. 1. Средновековна Струмица и Струмичко (населби, утврдувања 
и патни комуникации).

Фиг. 2. Средновековна Струмица со акрополот и подградието.
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Фиг. 3. Средновековна црква во подножјето на локалитетот Цареви 
Кули – Струмица.

Фиг. 4. Средновековна црква во подножјето на локалитетот Цареви 
Кули – Струмица.
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Фиг. 5. Внатрешен изглед на средновековната црква.

Фиг. 6. Ѕидана гробница XIII век.
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Фиг. 8. Сребрен прстен крај на XIII век.

Фиг. 7. Сребрената монета венецијански грош, Lorenzo Tiepolo 
(1268–1275).
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Фиг. 9. Надгробна плоча – епитаф со старословенско кирилско пис-
мо (прва половина на XIII век).

Фиг. 10. Oснова на средновековната црква со некрополата.
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Фиг. 11. Гроб 3 (крај на XIV – почеток на XV век).

Фиг. 12. Сребрен прстен (крај на XIV – почеток на XV век) – Гроб 3.
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Фиг. 13. Детско погребување – Гроб 17.

Фиг. 14. Гроб 20 – (XV–XVI век).
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Фиг. 15. Прстен – Гроб 20 (XV–XVI век).

Фиг. 16. Гроб 13 (XVI–XVII век).
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Фиг. 17. Прстен – Гроб 13 (XVI–XVII век).

Фиг. 18. Гроб 4 (XVI–XVIII).
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Фиг. 19. Гроб 6 (XV–XVIII век).

Фиг. 20. Медалјон вонгробен наод (XIX–XX век).
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Фиг. 21. Струмица 1917 година (голем дел од градот настрадува во 
Балканските Војни, зачувана е црквата Св. Кирил и Методиј / во не-
посредна близина е и црквата Св. Димитриј во урнатини.

Фиг. 22. Струмица со локација на двете некрополи (XIX–XX век).
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Фиг. 23. Ѕидани гробници 32, 34 и 35 (XIX–XX век).

Фиг. 24. Sидана гробница 35 (XIX–XX век).
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Фиг. 25. Костадин Самарџиев – Џемето (1884–1911) – струмички вој
вода на ВМОРО.

Фиг. 26. Остатоци од пушка (Martini–Enfield) откриена во гроб 32.
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